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ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 1 

CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO FÍSICA DA 2 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS, realizada no dia trinta e um 3 

de agosto de dois mil e dezesseis, na Sala da Congregação, com início 4 

às quatorze horas, sob a presidência do Professor Dr. Miguel de Arruda, 5 

Diretor da FEF. Estiveram presentes: Professora Dra. Mara Patrícia Traina 6 

Chacon-Mikahil – Diretora Associada; Coordenações: PÓS-GRADUAÇÃO - 7 

Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri; GRADUAÇÃO - Professora Dra. Paula 8 

Teixeira Fernandes; EXTENSÃO - Professor Dr. Odilon José Roble; DEAFA – 9 

Professor Dr. Bruno Rodrigues; DCE - Professor Dr. Sergio Augusto Cunha; 10 

DEFH – Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral; Representação da 11 

Comissão de Biblioteca – Professora Dra. Carmen Lucia Soares; Representação 12 

Docente MS-3 – MS 3- Professora Dra. Olívia Cristina Ferreira Ribeiro e 13 

Professor Dr. Renato Barroso da Silva; Representação Docente MS-5 – Sem 14 

Representação; Representação Docente MS-6 Professor Dr. Gustavo Luiz 15 

Gutierrez e Professor Dr. Edison Duarte ; Representação Discente de Graduação 16 

Alex Natalino Ribeiro,  Representação Discente de Pós-Graduação Sem 17 

Representação; Representação dos Servidores Técnicos Administrativos – 18 

Andreia Manzato Moralez e Convidados: Servidores Maria Elisabeth Massaro 19 

Malagodi e Tânia Gomes Felipe. Ausências Justificadas: Representante Docente 20 

MS-5 – Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis e Representante Docente 21 

MS-3 – Professor Dr. João Paulo Borin. Ausências Injustificadas: Representante 22 

dos Servidores Técnicos Administrativos Maria José da Conceição Moraes 23 

Marques. Iniciando a reunião o Professor Dr. Miguel de Arruda parabenizou 24 

e desejou boas vindas aos novos representantes da Congregação, Os 25 

Professores Drs. Odilon José Roble e Sergio Augusto Cunha pelas reconduções, 26 

a Professora Paula Teixeira Fernandes, Marco Carlos Uchida, Bruno Rodrigues 27 

pela eleição e novos cargos e a Professora Dra. Silvia Cristina Franco Amaral 28 

que saiu da representação dos Professores MS-5 e foi para Chefia do 29 

Departamento de Educação Física e Humanidades. Justificou a ausência do 30 

Professor Dr. João Paulo Borin que foi substituído pelo Professor Dr. Renato 31 

Barroso da Silva, da Professora Dra. Heloisa Helena Baldy dos Reis que está em 32 

afastamento. Em seguida, colocou em apreciação a Ata da 175ª Reunião 33 

Ordinária da Congregação de 29 de junho de 2016 a qual foi aprovada por 34 

unanimidade. Prosseguindo, o Sr. Presidente abriu as inscrições para o 35 

EXPEDIENTE e inscreveram-se os Professores Doutores: Odilon José Roble; 36 

Paula Teixeira Fernandes; Silvia Cristina Franco Amaral; Carmen Lucia Soares; 37 

Sérgio Augusto Cunha; Edison Duarte; Claudia Regina Cavaglieri e a Mesa. O 38 

Professor Dr. Odilon José Roble agradeceu a sua recondução junto à 39 

Coordenadoria de Extensão da FEF e pediu o Registro em Ata desse 40 

agradecimento. Informou que na última reunião do Conselho 41 

Interdepartamental apresentou dados sobre as atividades de extensão 42 

oferecidas à Comunidade da FEF, no semestre atual (número de inscrições, 43 

velocidade em que as vagas foram preenchidas, etc.) e que na ocasião o 44 

Professor Dr. Miguel de Arruda solicitou a compilação dos dados para serem 45 

apresentados na reunião do CONSU. A Professora Dra. Carmen Lucia 46 

Soares, naquela ocasião sugeriu que a exposição dos dados fosse feita de 47 
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forma visual. Ele agradeceu as sugestões quanto ao conteúdo/forma e projetou 1 

um vídeo sobre as Atividades Físicas oferecidas na Extensão da FEF. Após a 2 

apresentação, os conselheiros fizeram algumas sugestões para aprimoramento 3 

do vídeo e o Professor Dr. Odilon José Roble disse que a apresentação foi 4 

uma pré-prova e o que der para ser alterado será atendido. A Professora Dra. 5 

Paula Teixeira Fernandes agradeceu a confiança da comunidade Fefiana na 6 

eleição para Coordenação de Graduação. Disse que ela e o Professor Dr. Marco 7 

Carlos Uchida iniciaram suas atividades em um período complicado por conta da 8 

greve na Universidade, mas que eles receberam a ajuda dos professores da FEF 9 

que foram muito atenciosos e chegaram ao consenso para o início de semestre 10 

tranquilo. Agradeceu os funcionários da FEF pelo apoio, em especial os 11 

secretários Renata Valéria Begossi Carvalho e Warley Wilton Vianna Pinto. 12 

Lembrou os conselheiros que no dia 10 de setembro p.f. ocorrerá o evento 13 

Universidade Portas Abertas (UPA) e nos dias 29 e 30 de setembro p.f. ocorrerá 14 

o Congresso de Iniciação Científica – UNICAMP/USP/UNESP (CIC) nas 15 

dependências da FEF/Unicamp. Nestes dias as aulas do período diurno foram 16 

suspensas para que os alunos possam participar, lembrou também que as 17 

inscrições para o Congresso estão abertas e que o prazo para a entrega de 18 

trabalhos foi prorrogado para o dia cinco de setembro p.f. A Professora Dra. 19 

Silvia Cristina Franco Amaral agradeceu os colegas pelos votos recebido na 20 

eleição para Chefe do Departamento de Educação Física e Humanidades (DEFH) 21 

e solicitou registro de algumas atividades dos docentes do DEFH, tais como a 22 

participação do Professor Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto durante a 23 

realização dos Jogos Olímpicos do Rio 2016, sobretudo pela forma como 24 

conduziu e levou demais pessoas à participarem do evento, o Grupo Ginástico 25 

Unicamp (GGU) ganhou um espaço na Ginástica de Gala. Disse no dia 26 de 26 

agosto de 2016 o Museu do Futebol realizou um Simpósio, o qual teve a 27 

participação dela e do Professor Dr. Sergio Settani Giglio. Destacou também, a 28 

realização do Congresso Internacional de Ciência, Educação e Medicina 29 

Esportiva (International Convention on Science, Education and Medicine in 30 

Sport – ICSEMIS) que será realizado em Santos no período de 31 de agosto a 4 31 

de setembro de 2016 o qual ela e demais docentes da FEF tiveram a honra de 32 

serem convidados para participarem de seções. A Professora Dra. Carmen 33 

Lucia Soares informou que o recebimento dos títulos de livros para aquisição 34 

em 2016 (lista) será até 31 de outubro p.f. e que a Faculdade de Ciências 35 

Aplicadas de Limeira está solicitando que a Exposição sobre “Jogos Olímpicos” 36 

feita pela Biblioteca da FEF seja levada para FCA. A funcionária Andréia 37 

Manzato Moralez disse que na semana anterior, a biblioteca da FEF 38 

encaminhou um e-mail aos docentes da unidade contendo uma lista de livros 39 

que serão retirados do acervo (baixa patrimonial, são livros ou anais de 40 

congressos de pouco uso, danificados ou desatualizados), caso não haja 41 

nenhuma manifestação. O Professor Dr. Sérgio Augusto Cunha parabenizou 42 

vários docentes do Departamento de Ciências do Esporte que tiveram ou terão 43 

participações importantes nas Olimpíadas e Paralimpíadas do Rio 2016, em 44 

especial o aluno Evandro Lazari, orientando do Professor Dr. Miguel de Arruda 45 

que foi treinador da Seleção Brasileira de Atletismo na Corrida de Revezamento 46 

dos 400 metros, parabenizou também os demais alunos e docentes da FEF que 47 
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participaram do evento. O Professor Dr. Edison Duarte registrou que na 1 

última edição da Revista Veja há uma reportagem feita com o Presidente do 2 

Comitê Paralímpico Brasileiro que fala da importância da Universidade no apoio 3 

ao Esporte Paralímpico, nessa reportagem foi citada a Unicamp e a Unifesp 4 

sobre a importância do apoio dado ao Esporte Paralímpico. Tendo em vista o 5 

elevado número de ex-alunos e alunos que irão atuar na Paralímpiadas, em 6 

diversas modalidades é muito difícil citar nomes dessas pessoas e aproveitou 7 

para parabenizar todos engajados no Esporte Paralímpico. A Professora Dra. 8 

Claudia Regina Cavalgieri informou que a partir do mês de agosto a CPG/FEF 9 

conta com um representante da Faculdade de Ciências Aplicadas de Limeira-10 

FCA que é a Professora Dra. Eliana de Toledo Ishibashi que não tem direito a 11 

voto, entretanto participará efetivamente da reunião. Até o dia 15 de setembro 12 

p.f. estão abertas as inscrições para Bolsa PDSE da Capes, a bolsa tem duração 13 

de 12 meses e a CPG/FEF irá decidir se dará uma bolsa de 12 meses ou se 14 

dividirá em duas bolsas de 6 meses, cada uma. Haverá uma reunião 15 

extraordinária da Congregação no dia 28 de setembro p.f. para aprovar a lista 16 

de recredenciamento de professores no Programa de Pós-Graduação. Tendo em 17 

vista que a Plataforma Sucupira permanece aberta constantemente ela solicitou 18 

que os docentes mantenham seus currículos da Plataforma Lattes atualizados 19 

para extração das informações intelectuais, uma vez que está terminando sua 20 

gestão enquanto Coordenadora de Pós-Graduação e que a entrega do relatório 21 

para a CAPES será no mesmo período do término do seu mandato, assim, 22 

gostaria de deixar o relatório mais completo possível para o próximo 23 

coordenador, o qual ela irá ajudar no momento da transição. Na sequencia, o 24 

Sr. Presidente passou a palavra à ATU da FEF Sra. Elisabeth Massaro Malagodi 25 

para fazer uma breve apresentação sobre o novo sistema de entrega de 26 

relatório trienal de docentes e informou que a Sra. Pró-Reitora de 27 

Desenvolvimento da Unicamp, Professora Dra. Tereza Dib Zambon Atvars 28 

solicitou uma visita na reunião da Congregação da FEF para fazer uma 29 

apresentação mais detalhada do sistema, consultou os conselheiros se poderia 30 

convidá-la para fazer a apresentação no início da reunião extraordinária, com 31 

inicio às treze horas e trinta minutos. As funcionárias Maria Elisabeth Massaro 32 

Malagodi, Maria Aparecida Moraes e Tânia Gomes Felipe fizeram o treinamento 33 

e poderão orientar os docentes que tiverem dúvidas. Os dados para confecção 34 

dos relatórios serão extraídos do SIPEX, DGRH, DAC e Extecamp. A entrega dos 35 

relatórios irá obedecer a Deliberação Consu 15/2015 e houve mudança da 36 

periodicidade das entregas dos mesmos (trienal, quadrienal e quinquenal). O 37 

relatório docente RAD (sistema informatizado) está disponível no site da PRDU, 38 

no link “Relatório de Atividades”. A partir do mês de setembro, todos os 39 

relatórios deverão ser feitos nesse sistema e não serão mais aceitos relatórios 40 

manuais. O sistema já pode ser acessado para conhecimento e/ou atualização 41 

dos dados e os docentes devem ter cuidado, devem verificar se todas as 42 

informações estão contidas e corretas antes de gerar, caso haja alterações  o 43 

docente deverá solicitar aos setores competentes (SIPEX, DGRH, DAC E 44 

EXTECAMP). A entrega do relatório deverá ser até o ultimo dia do mês do 45 

aniversário do docente, após isso ele tem mais 30 dias e depois deste prazo o 46 

sistema será bloqueado ele deverá justificar à CIDD a liberação do sistema e 47 
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terá o Regime de Trabalho reduzido, segundo a Deliberação CONSU 15/2015. 1 

Os docentes que estiverem em Estágio Probatório não irão utilizar o novo 2 

sistema, entretanto poderão acessar o sistema e verificar as informações. 3 

Destacou que toda comunicação será feita através do e-mail institucional, pela 4 

PRDU. As demais dúvidas serão sanadas na visita que a Profa. Dra. Teresa Dib 5 

Zambon Atvars fará na FEF para apresentar detalhadamente o sistema. O 6 

Professor Dr. Miguel de Arruda informou sobre a Resolução GR do Gabinete 7 

do Reitor, em que as unidades deverão enviar até o dia quatorze de setembro 8 

p.f. as movimentações horizontais 3.2, 5.2 e 5.3 e que a FEF recebeu duas 9 

cotas (2016) de concursos para Professor MS-5, sendo que o concurso realizado 10 

e aprovado pela Congregação utilizará uma dessas duas cotas. Sobra uma vaga 11 

e a FEF tem mais três solicitações, ele propõe que essa outra vaga seja 12 

destinada cronologicamente, para os professores com mais tempo de casa, 13 

propõe ainda que seja criado um instrumento para distribuição dessas cotas. 14 

Após essa informação, consultou os Departamentos sobre a demanda (2017) de 15 

cargo para Professor Titular que deverão ser encaminhadas até o dia 27 de 16 

setembro de 2016, obedecendo às normas e o interstício. Informou também, 17 

que na última reunião da COP foi informado o valor do déficit de 6,6% 18 

negativos de ICMS arrecadado. A Universidade está utilizando a reserva técnica 19 

e os apontamentos são de cortes de gastos, serão criadas medidas de 20 

contenção de despesas e assim postergar o esgotamento da reserva estratégica 21 

da Universidade. Na sequencia, o Sr. Presidente informou sobre os eventos 22 

realizados na FEF: Lançamento de livro “Entre Jogos e Copas: Reflexões de uma 23 

década esportiva do Professor Dr. Sérgio Settani Giglio e autores, realizado em 24 

27 de agosto de 2016; Cerimônia de Colação de Grau dos alunos do Curso de 25 

Educação Física realizada no Ginasinho da FEF no dia 19 de agosto de 2016; 26 

Encontro de Treinadores de Triathlon, realizado no dia 13 de agosto de 2016 27 

sob coordenação Professor Dr. Orival Andries Júnior; Computação no Esporte: 28 

FEF e FCA promoveram Seminário Internacional de Computação Aplicada às 29 

Ciências do Esporte realizado nos dias 8 e 9 de agosto de 2016 (Organização 30 

FCA e FEF), Curso de Técnicos na Unicamp, realizado no dia 1 de agosto de 31 

2016, sob coordenação Prof. José Júlio Gavião de Almeida (realizado pela 32 

Equipe de Paracanoagem e pelo Comitê Paralímpico Brasileiro); IACSS 2016 - 33 

3º Congresso da Associação Internacional de Ciência da Computação Aplicada 34 

ao Esporte realizado em Brasília no dia 31 de julho a 03 de agosto de 2016 em 35 

pareceria entre a FEF, FCA E UnB; Referência na imprensa sobre o livro História 36 

dos Jogos Paralímpicos do Professor Dr. Paulo Ferreira de Araújo; Participação 37 

dos alunos da área Ciências do Esporte no 21º Congresso da ECSS - European 38 

College of Sport Science na Áustria realizado no período de 06 a 09 de julho de 39 

2016; Palestra sobre Nutrição e Hipertrofia: Suplementação de Proteínas para 40 

Otimização do Ganho de Massa Muscular realizada em 07/de julho de 2016, sob 41 

coordenação do Professor Dr. Renato Barros da Silva, O Professor Dr. Miguel de 42 

Arruda participou de reunião para tratar do Plano Nacional do Desporto nos dias 43 

30 de junho e 01 de julho de 2016; Oferecimento do Curso de Extensão 44 

Educação Física: uma abordagem cultural, promovido no período de 15 de 45 

agosto a 20 de outubro de 2016, sob coordenação Professor Dr. Mario Luiz 46 

Ferrari Nunes e oferecimento do Curso de Especialização em Biomecânica, 47 
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promovido no período de 27 de agosto de 2016 a 30 de setembro de 2017 sob 1 

coordenação do Professor Dr. Ricardo Machado Leite de Barros. Prosseguindo, 2 

solicitou a inclusão de pauta do ITEM K – Homologação do resultado final do 3 

Concurso Público para obtenção do título de Livre Docente, na Área de 4 

Educação Física e Sociedade, nas disciplinas FF081 – Estudos Independentes da 5 

Ginástica, EF445 – Ginástica Artística e EF645 – Aprofundamento em Ginástica 6 

Artística, tendo sido aprovado o Candidato Prof. Dr. Marco Antônio Coelho 7 

Bortoleto, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Sr. Presidente 8 

colocou em discussão os documentos contidos na ORDEM DO DIA: e foram 9 

destacados: ITEM J –  Resolução Interna CPG Nº 59/2016. Parecer 10 

desfavorável à solicitação de reconhecimento de diploma de Doutorado, Área de 11 

Concentração: Atividade Física Adaptada - Interessado: Giovani da Silva Novaes 12 

- Proc. 01-P-4265/2012 e o ITEM K – Homologação do resultado final do 13 

Concurso Público para obtenção do título de Livre Docente, na Área de 14 

Educação Física e Sociedade, nas disciplinas FF081 – Estudos Independentes da 15 

Ginástica, EF445 – Ginástica Artística e EF645 – Aprofundamento em Ginástica 16 

Artística, tendo sido aprovado o Candidato Prof. Dr. Marco Antônio Coelho 17 

Bortoleto. Foram aprovados em bloco, com 12 votos favoráveis os documentos, 18 

com exceção do Item B que contou com uma abstenção da Professora Dra. 19 

Olívia Cristina Ferreira Ribeiro: ITEM A - Parecer da Comissão que analisou as 20 

inscrições ao Prêmio de Reconhecimento Acadêmico Zeferino Vaz – 2016. 21 

Indicado: Prof. Dr. José Irineu Gorla; ITEM B – Parecer da Comissão que 22 

analisou as inscrições ao Prêmio de Reconhecimento Docente pela dedicação ao 23 

Ensino de Graduação – 2016. Indicado: Prof. Dr. Marco Antonio Coelho 24 

Bortoleto; ITEM C – Homologação do resultado da eleição para 25 

representação docente MS-5 junto a Congregação da FEF (mandato tampão – 26 

até dez/2016); ITEM D – Avaliação Especial de Desempenho. Interessada: 27 

Profa. Dra. Olívia Cristina Ferreira Ribeiro - Período: 01/2014 a 07/2016; ITEM 28 

E – Resolução Interna CPG-FEF Nº 49/2016. Credenciamento da Profa. Dra. 29 

Myrian Nunomura como Professora Permanente do Programa de Pós-30 

Graduação, na Área de Concentração Educação Física e Sociedade, Linha de 31 

Pesquisa Esporte, Lazer e Sociedade; ITEM F – Resolução Interna CPG-FEF Nº 32 

50/2016. Alteração da representação da Área de Concentração Atividade Física 33 

Adaptada. Titular: Profa. Dra. Mara Patrícia Traina Chacon Mikahil e Suplente: 34 

Prof. Dr. Bruno Rodrigues; ITEM G -Resolução Interna CPG Nº 52/2016. 35 

Parecer favorável à solicitação de reconhecimento de diploma de Doutorado, 36 

Área de Concentração: Biodinâmica do Movimento e Esporte - Interessado: 37 

Giuliano Batista Sucupira - Proc. 01-P-11348/2016; ITEM H Resolução Interna 38 

CPG Nº 53/2016. Parecer favorável à solicitação de reconhecimento de diploma 39 

de Doutorado, Área de Concentração: Biodinâmica do Movimento e Esporte - 40 

Interessado: Marcelo Ricardo Cabral Dias - Proc. 01-P-10699/2016; ITEM I – 41 

Resolução Interna CPG Nº 54/2016. Parecer favorável à solicitação de 42 

reconhecimento de diploma de Doutorado, Área de Concentração: Educação 43 

Física e Sociedade - Interessado: Antonio Ricardo Catunda de Oliveira - Proc. 44 

01-P-9218/2016; ITEM J – Resolução Interna CPG Nº 59/2016. Parecer 45 

desfavorável à solicitação de reconhecimento de diploma de Doutorado, Área de 46 

Concentração: Atividade Física Adaptada - Interessado: Giovani da Silva Novaes 47 



 

 

6 

- Proc. 01-P-4265/2012.  Na sequencia, foram colocados em discussão os itens 1 

destacados: ITEM J – Resolução Interna CPG Nº 59/2016. Parecer 2 

desfavorável à solicitação de reconhecimento de diploma de Doutorado, Área de 3 

Concentração: Atividade Física Adaptada - Interessado: Giovani da Silva Novaes 4 

- Proc. 01-P-4265/2012. A Professora Dra. Claudia Regina Cavaglieri 5 

destacou o item para capacitar a casa em termos de orientação nas análises 6 

desses casos. A Comissão de Pós-Graduação, ao analisar a proposta identificou 7 

que era uma intervenção em uma população especial (idosos) e verificou que 8 

não havia a aprovação do Comitê de Ética para realização da pesquisa, fez 9 

contato com o interessado que informou que em Portugal, no período em que 10 

ele defendeu sua tese não havia exigência de aprovação da pesquisa no Comitê 11 

de Ética. Quando o parecer estava sendo discutido na reunião da CPG/FEF foi 12 

percebido uma relação de parentesco do interessado com seu co-orientador, o 13 

qual que era irmão do mesmo. Isso aconteceu acidentalmente, ela solicita que 14 

ao analisar esses tipos de pedidos, os pareceristas sejam extremamente 15 

cautelosos e cuidadosos nas suas análises. Informou que o destaque desse item  16 

foi para alertar os colegas que atuam nesses e casos. Após as explicações, o 17 

documento foi colocado em apreciação e foi aprovado por unanimidade o 18 

parecer desfavorável. ITEM K – Homologação do resultado final do Concurso 19 

Público para obtenção do título de Livre Docente, na Área de Educação Física e 20 

Sociedade, nas disciplinas FF081 – Estudos Independentes da Ginástica, EF445 21 

– Ginástica Artística e EF645 – Aprofundamento em Ginástica Artística, tendo 22 

sido aprovado o Candidato Prof. Dr. Marco Antônio Coelho Bortoleto. O 23 

Professor Dr. Miguel de Arruda fez a leitura do documento e informou que 24 

todos os conceitos do quadro de notas foram dez. Na sequencia, o Sr. 25 

Presidente colocou em apreciação o documento que foi aprovado por 26 

unanimidade. Finalizando o Professor Dr. Miguel de Arruda parabenizou 27 

todos envolvidos nos Jogos Olímpicos, Paralímpicos, reforçou sobre a realização 28 

da UPA e parabenizou também os professores que irão participar do Congresso 29 

de Santos. Destacou que no próximo dia 28 de setembro será realizada uma 30 

reunião Extraordinária da Congregação, com início às 13:30 horas, a qual terá 31 

uma apresentação do novo sistema de confecção dos relatórios trienais de 32 

atividades docentes e em seguida será feita a discussão da pauta específica 33 

com assuntos da Pós-Graduação/FEF. Nada mais a ser tratado, o Sra. 34 

Presidente deu por encerrada a reunião, a qual eu, Mariângela Cristina Padovani 35 

Bartier, secretariei e lavrei a presente ata. 36 


